

用参与性规划 建设更好的社区

2004年参与性规划暑期班 泉州火炬村小组报告



暑期班学生和指导教师来自：
美国西雅图华盛顿大学
加拿大不列颠哥伦比亚大学
中国城市规划设计研究院
国立台湾大学
北京大学
东南大学

感谢：
福特基金会
泉州市城乡规划局
江南火炬村社区

暑期班活动简介

2004年夏，一组国际的、多学科的学生在教授的带领下，来到福建泉州，学习和演示如何用空间分析和参与性规划的工具，在社区层次帮助不同利益群体表达主张，使决策者在制定规划中考虑到不同的利益群体，帮助泉州城乡规划局用公共讨论的方法来确定合乎不同社区成员利益的发展目标，用参与性规划将社区关心的问题明确地考虑进来。



暑期班的活动分别在两个社区中进行：泉州市中心的城南区和江南区的火炬村。在来泉州之前，华盛顿大学的学生们做了三个月的准备工作，包括阅读有关中国规划和政策的资料。来到泉州之后，他们在泉州观光以熟悉环境，听城乡规划局的人介绍情况，还和社区干部见了面。



这里介绍暑期班火炬村研究小组的工作。

火炬村过去以农业生产为主，现在，村子里没有规划地建了不少工厂，吸引了大量的外来民工和业主。研究小组在火炬村进行了下列活动：

- 初步调查：观察和绘制环境现状，提问当地居民和外来民工。初步调查后，小组选择了火炬村的大房和前浦两个自然村来做进一步的问卷调查。
- 社区自我调查：给社区成员几部一次用相机，让他们拍照环境中喜欢或不喜欢的事物。然后在公共场所展示照片，征集社区的反馈。
- 问卷调查：在村庙前用海报将有关社区环境未来变化的问卷张贴出来，吸引社区成员前来观看。小组借机会对当地居民和外来民工作了问卷调查。



确定火炬村的利益群体

利益群体	角色
政府（城乡规划局）	制定发展计划、城市规划
社区领导（街道）	联系社区和政府
工厂	提供就业机会 推动发展 影响环境
本地居民	对自然村有归属感 对住宅和社区投入 为外来人口提供住房 主要靠外来人口获得收入
外来人口	人口和劳力的90% 对于经济发展至关重要 影响城市基础设施和环境

火炬村社区调查

1. 村庙

你经常去庙里吗？

- 回答问卷的本地居民中多数经常去。
- 外来人口中极少数经常去。

如果把庙拆掉，你是否会反对？为什么？

- 大多数居民反对拆；大房村反对的居民，主要因为庙是历史文物；前浦村反对拆庙的居民，主要因为信仰。
- 外来人口中反对、不反对、无所谓的各占三分之一；有些外来人口说他们不信当地庙里供奉的神。

2. 大树、绿地

大树是否应该保留？

居民和外来人口都说大树应该保留。如果要在空地上建工厂、建住房、或建公园绿地，你选哪个？

- 多数居民和外来人口选择在空地建公园绿地；许多人说村里没有足够的休闲场所；他们还提到公园和绿地提供的好处，比如更好的空气。
- 比居民多的外来人口选择建工厂，说新工厂提供更多的就业机会。
- 比外来人口多的居民选择建住房。
- 在没做选择的人中，外来人口比居民多。

(转背面)